14 февраля в «Сколково» состоялась Международная научная конференция по регенеративной медицине в России

14 февраля 2013 года в инновационном центре «Сколково» прошла Международная научная конференция, которая была посвящена вопросам развития регенеративной медицины в России. В рамках мероприятия были проведены панельные дискуссии «Особенности инвестирования в проекты в области регенеративной  медицины», «Перспективы развития регенеративной медицины в России», «3D-биопринтинг: pro et contra», а также выступили с докладами: «Видение будущего регенеративной медицины» Г.Н. Константинов, доктор физико-математических наук, ординарный профессор, заведующий кафедрой общего и стратегического менеджмента и директор Центра корпоративного управления — НИУ «Высшей школы экономики», «Компьютеризованное создание тканей в регенеративной медицине» Сюэцзюнь Вэнь — профессор кафедры химии и прикладной биоинженерии имени В. Гудвина Государственного Университета штата Вирджиния, «Технология трехмерной биопечати» В.А. Миронов, профессор, тканевый инженер, признанный пионер и изобретатель печати органов и биофабрикации.

Конференция началась с пресс-конференции «Роль 3D биопечати в регенеративной медицине», на которой Лившиц Гелена Вульфовна, директор по медицинским программам Инновационного центра Сколково; научный руководитель российской компании «3D биопринтинг солюшенс», профессор Миронов Владимир Александрович; Островский Александр Юрьевич, генеральный директор «3D биопринтинг солюшенс», председатель Cовета директоров группы компаний ИНВИТРО; Новоселов Сергей Владимирович, д.б.н., заведующий исследовательской лабораторией компании «3D биопринтинг солюшенс» ответили на вопросы журналистов. Предварительно докладчики рассказали о перспективах и тенденциях развития регенеративной медицины, об основных технологиях и о возможностях будущего.

Среди вопросов от журналистов – первым был вопрос происхождения термина «биопринтинг», откуда он взялся и в чем все-таки заключается сущность данной технологии. На пресс-конференции спикеры постарались дать понятное для аудитории определение, которое было впоследствии более глубоко рассмотрено в рамках докладов и панельных дискуссий. Основная идея биопринтинга - это печать 3D, то есть полноценных органов человека. Технология схожа с обычным принтером. Только вместо чернил – клетки, так называемые стероиды, которые в соответствии с компьютерной моделью наносятся на подложку, в итоге получается формат 2D, и так наносится слой за слоем, и в конечном итоге получаем формат 3D. В это сложно поверить, что настанет время, когда появится возможность печатать «запасные» части человеческого тела, однако все предпосылки для этого уже существуют. Технология биопринтинга может кардинально изменить ситуацию в регенартивной медицине и окончательно решить вопрос с нехваткой органов для трансплантации. 

В докладе профессора В.А. Миронова «Технология трехмерной биопечати» вопрос и сущность биопринтинга был затронут более основательно. Так, например можно привести следующие цитаты из его выступления: «Принтинг органов может быть определен как компьютеризированная и роботизированная послойная аддитивная 3D биофабрикация функциональных человеческих тканей и частей органов. Принтинг органов это биомедицинский вариант хорошо отработанной технологии быстрого макетирования или производства аддитивов. Принципиальная разница в используемых материалах. Вместо использования металла, полимеров и керамики – материалов типичных для быстрого макетирования мы,- работаем с живыми тканями или используем само-складывающиеся сфероиды тканей в качестве строительных блоков. В широком смысле, принтинг органов принадлежит к группе конкурирующих технологий, которые называются «инжиниринг органов». Таким образом, сверхзадачей наших исследований является построение человеческих органов, подходящих для имплантации, и мы используем 3D биопринтинг как путь для достижения этой амбициозной цели. Инжиниринг живых человеческих органов есть конечная цель инжиниринга тканей и регенеративной медицины. Он отличается от инжиниринга тканей, поскольку наша цель создавать не просто 3D ткани, а скорее 3D части живых человеческих органов. Это следующий уровень сложности в иерархической структуре организации человеческого тела».

На пресс конференции спикерами было отмечено, что проект регенеративной медицины – это исследовательский, научный проект. Вероятно, уйдет еще немалое количество времени, чтобы провести не один десяток экспериментов и достичь желаемых результатов. Однако уже сейчас есть технологическая линейка, есть понимание развития данной отрасли и есть патенты, как свидетельство о новом уровне знаний. Есть все основания, чтобы с большим оптимизмом смотреть в будущее.

Спикерам был задан провокационный вопрос – стоит ли задача «напечатать» человека и насколько это может быть осуществимо. Конечно, как отметил один из спикеров - «естественным путем человек получается дешевле и быстрее, но не стоит упускать такую возможность из виду». Однако встает вопрос целесообразности и морально- этических аспектов. Если функциональный трехмерный концепт решит проблему нехватки органов при пересадке (например почки, печени), то это будет настоящий прорыв в регенартивной медицине. 

На вопрос – какими вы видите результаты проекта, А.Ю.Островский ответил, что определенные результаты будут достигнуты, что придется столкнуться с немалым количеством препятствий. А.Ю.Островский уверен, что участвуя в таких проектах, можно создавать и моделировать будущее. В качестве долгосрочных результатов видится создание полноценных 3D органов, в качестве краткосрочных - создание микромодулей тканей, которые уже используются в различных исследованиях и при тестировании новых препаратов. Как отметила Г.В.Лившиц: «Для нас важным результатом является то, что в России начинает появляться интеллектуальная собственность. Россия входит в число стран, которая не просто занимается добычей полезных ископаемых, но становится источником идей для всего мира». С.В.Новоселов так же затронул вопрос охраны интеллектуальной собственности и отметил, что «и в краткосрочной и в долгосрочной перспективе – мы будем создавать технологию и патентовать».

Был поднят вопрос о роли и участии государства в данном направлении. А.Ю. Островский уверен, что без государства решение такого вопроса невозможно. Однако он также отметил, что несмотря на то, что он привык в жизни рассчитывать только на самого себя, уверен , что без коллаборации научных институтов и государства данную задачу будет решить гораздо сложнее. Одна из приоритетных целей- это создание кардинально нового знания. Все те технологии, которые сейчас разрабатываются – это уже давно не фантастика. По словам Миронова, в «Сколково» уже есть центр по стволовым клеткам, что доказывает серьезную вовлеченность государства в данное направление. «Сколково» - это уже государственный проект, который нацелен на достижение нового уровня знаний. Как считает А.Ю.Островский, те исследования, которые сейчас проводятся, изменят мир, создадут будущее, а «нашей задача состоит только лишь в организации этого процесса». 

В.А.Миронов уверен, что в данной области исследований необходим междисциплинарный подход. Нужны настоящие специалисты в узком профиле, которые смогут работать в междисциплинарном направлении. Г.В.Лившиц рассказала про Открытый университет Сколково, на базе которого проводятся бесплатные лекции и семинары для всех заинтересованных студентов. Спикеры пресс-конференции успели ответить почти на все вопросы, после чего все журналисты были приглашены к участию в панельных дискуссиях. 

Надо отметить, что на конференции присутствовало более 100 человек. Дух инновационного видения действительности чувствовался даже в интерьере конференц-зала, где многие слушатели докладов расположились на мягких ярко-салатовых пуфиках. Чудеса современных технологий позволили профессору Г.Н.Константинову прочитать доклад «Видение будущего регенативной медицины», находясь фактически за несколько сотен километров от «Сколково». Один из важных моментов, по мнению профессора Г.Н.Константинова, это то - что сейчас мы живем в период невероятно быстрой смены парадигм. Знания появляются с огромной скоростью. Социальные институты развиваются медленнее, что становится препятствием для реализации новых задач. Мышление меняется медленнее, чем поток знаний. В связи с этим, новые направления исследования нужно искать далеко за пределами медицины. Должны появиться прорывные исследования и в психологическом, и в социальном и в других направлениях. Методологический подход Г.Н.Константинова к особому видению данной проблематики вызвал у слушателей большой интерес. 

В рамках проведенной конференции участникам удалось обсудить многие важные и актуальные вопросы регенартивной медицины и биопринтинга в частности. Технология биопринтинга – это путь к новому уровню знания в области человеческого тела, новому восприятию жизни и будущего в целом. 

